
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 
31. Mai 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/743 
6. Wahlperiode 04.06.2012 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Tino Müller, Fraktion der NPD 
 
 
Ausländer in Mecklenburg-Vorpommern 2010 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Nachstehende Fragen beziehen sich unter anderem auf die Drucksache 
5/3997.  
 
1. Wie viele Ausländer hielten sich nach Angaben des Ausländerzentral-

registers zum Stichtag 31.12.2010 in Mecklenburg-Vorpommern auf? 
 
 
 
Nach Angaben des Ausländerzentralregisters hielten sich zum Stichtag 31.12.2010 insgesamt 
30.068 Ausländer in Mecklenburg-Vorpommern auf. 
 
 
 

2. Wie hoch war zum Stichtag 31.12.2010 der Anteil der ausländischen 
Bevölkerung an der Bevölkerung insgesamt? 

 
 
 
Zum Stichtag 31.12.2010 betrug der Anteil der ausländischen Bevölkerung an der Bevölke-
rung insgesamt in Mecklenburg-Vorpommern 1,8 %. 
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3. Wie hoch war zum Stichtag 31.12.2010 der Anteil der ausländischen 

Personen 
a) in der Altersstufe bis 16, 
b) in der Altersstufe 16 bis 18 und 
c) in der Altersstufe 18 bis 25? 

 
 
 
Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen: 
 

Altersstufe Anteil der ausländischen Personen  
in % 

bis 16 2,04 % 
16 bis 18 3,21 % 
18 bis 25 2,53 % 
 
 
 

4. Wie hoch war der Ausländeranteil in den einzelnen Gebietskörper-
schaften zum Stichtag 31.12.2010 (bitte nach Landkreisen und kreis-
freien Städten sortieren sowie die jeweilige Gesamtbevölkerung, die 
jeweils absolute Zahl der ausländischen Personen und den Anteil der 
ausländischen Bevölkerung an der jeweiligen Bevölkerung insgesamt 
benennen, im Übrigen wie in Drucksache 5/3997 darstellen)? 

 
 
 
Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen (Stichtag: 31.12.2010): 
 

Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

Hansestadt Greifswald insgesamt 1.689 3,093 % 
54.610 Polen 158 0,289 % 

  

Russische Föderation 142 0,260 % 
Vietnam 116 0,212 % 
China 73 0,134 % 
Griechenland 62 0,114 % 
Indien 54 0,099 % 
Jemen 54 0,099 % 
Syrien 51 0,093 % 
Ungarn 50 0,092 % 
Türkei 40 0,073 % 
Italien 39 0,071 % 
Ukraine 38 0,070 % 
Frankreich 37 0,068 % 
Armenien 35 0,064 % 
Irak 34 0,062 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

Bulgarien 33 0,060 % 
Serbien, Republik 29 0,053 % 
Litauen 25 0,046 % 
Österreich 22 0,040 % 
Bosnien und 
Herzegowina 21 0,038 % 
Rumänien 21 0,038 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 20 0,037 % 
Mazedonien 20 0,037 % 
Schweden 20 0,037 % 
Tschechien 19 0,035 % 
Libanon 18 0,033 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 18 0,033 % 
Finnland 17 0,031 % 
Togo 17 0,031 % 
Niederlande 16 0,029 % 
Indonesien 15 0,027 % 
Spanien 15 0,027 % 
Ungeklärt 14 0,026 % 
Iran 13 0,024 % 
Weißrussland 13 0,024 % 
Brasilien 12 0,022 % 
Lettland 12 0,022 % 
Marokko 12 0,022 % 
Slowakei 12 0,022 % 
Benin 11 0,020 % 
Kasachstan 11 0,020 % 
Südkorea 11 0,020 % 
Ägypten 10 0,018 % 
Israel 10 0,018 % 
Japan 10 0,018 % 
Jordanien 10 0,018 % 
Kosovo, Republik 10 0,018 % 
Pakistan 10 0,018 % 
Portugal 10 0,018 % 
Mongolei 9 0,016 % 
Sudan 9 0,016 % 
Georgien 8 0,015 % 
Kolumbien 8 0,015 % 
Schweiz 8 0,015 % 
Aserbaidschan 7 0,013 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

Jugoslawien 7 0,013 % 
Serbien und 
Montenegro 6 0,011 % 
Afghanistan 5 0,009 % 
Australien 5 0,009 % 
Chile 4 0,007 % 
Dänemark 4 0,007 % 
Estland 4 0,007 % 
Irland 4 0,007 % 
Kamerun 4 0,007 % 
Kuba 4 0,007 % 
Norwegen 4 0,007 % 
Somalia 4 0,007 % 
Albanien 3 0,005 % 
Algerien 3 0,005 % 
Ghana 3 0,005 % 
Kanada 3 0,005 % 
Kirgisistan 3 0,005 % 
Kongo, 
Demokratische 
Republik 3 0,005 % 
Kroatien 3 0,005 % 
Moldau, Republik 3 0,005 % 
Neuseeland 3 0,005 % 
Philippinen 3 0,005 % 
Slowenien 3 0,005 % 
Thailand 3 0,005 % 
Äthiopien 2 0,004 % 
Guinea 2 0,004 % 
Nepal 2 0,004 % 
Singapur 2 0,004 % 
Usbekistan 2 0,004 % 
Argentinien 1 0,002 % 
Belgien 1 0,002 % 
Bolivien 1 0,002 % 
Gebiet Taiwan 1 0,002 % 
Island 1 0,002 % 
Kongo, Republik 1 0,002 % 
Luxemburg 1 0,002 % 
Mexiko 1 0,002 % 
Montenegro 1 0,002 % 
Peru 1 0,002 % 
Serbien (Altfälle) 1 0,002 % 
Simbabwe 1 0,002 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

Sonstige asiatische 
Staaten 1 0,002 % 
Sri Lanka 1 0,002 % 
Südafrika 1 0,002 % 
Trinidad und Tobago 1 0,002 % 
Tunesien 1 0,002 % 
Uganda 1 0,002 % 
Uruguay 1 0,002 % 

  
  

Stadt Neubrandenburg insgesamt 1.192 1,826 % 
65.282 Russische Föderation 117 0,179 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Türkei 111 0,170 % 
Polen 104 0,159 % 
Vietnam 103 0,158 % 
Afghanistan 73 0,112 % 
Irak 70 0,107 % 
Armenien 59 0,090 % 
Jugoslawien 27 0,041 % 
Iran 26 0,040 % 
Bulgarien 25 0,038 % 
Mazedonien 25 0,038 % 
Ungeklärt 25 0,038 % 
Bosnien und 
Herzegowina 24 0,037 % 
Indien 23 0,035 % 
Serbien, Republik 23 0,035 % 
Ungarn 23 0,035 % 
Kasachstan 22 0,034 % 
Ukraine 18 0,028 % 
Italien 17 0,026 % 
Griechenland 16 0,025 % 
Serbien (Altfälle) 16 0,025 % 
Syrien 15 0,023 % 
Österreich 12 0,018 % 
Libyen 11 0,017 % 
Rumänien 10 0,015 % 
Ägypten 9 0,014 % 
Ghana 9 0,014 % 
Aserbaidschan 8 0,012 % 
Kosovo, Republik 7 0,011 % 
Staatenlos 7 0,011 % 
Weißrussland 7 0,011 % 
China 6 0,009 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Dänemark 6 0,009 % 
Frankreich 6 0,009 % 
Libanon 6 0,009 % 
Montenegro 6 0,009 % 
Togo 6 0,009 % 
Schweiz 5 0,008 % 
Serbien und 
Montenegro 5 0,008 % 
Sonstige asiatische 
Staaten 5 0,008 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 5 0,008 % 
Algerien 4 0,006 % 
Estland 4 0,006 % 
Georgien 4 0,006 % 
Japan 4 0,006 % 
Mosambik 4 0,006 % 
Sonstige afrikanische 
Staaten 4 0,006 % 
Brasilien 3 0,005 % 
Jemen 3 0,005 % 
Kamerun 3 0,005 % 
Kirgisistan 3 0,005 % 
Kuba 3 0,005 % 
Slowakei 3 0,005 % 
Thailand 3 0,005 % 
Albanien 2 0,003 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 2 0,003 % 
Guinea 2 0,003 % 
Honduras 2 0,003 % 
Kanada 2 0,003 % 
Kap Verde 2 0,003 % 
Kenia 2 0,003 % 
Lettland 2 0,003 % 
Marokko 2 0,003 % 
Mongolei 2 0,003 % 
Ruanda 2 0,003 % 
Tschechien 2 0,003 % 
Tunesien 2 0,003 % 
Zypern 2 0,003 % 
Äthiopien 1 0,002 % 
Belgien 1 0,002 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Cote d'Ivoire 1 0,002 % 
Dominikanische 
Republik 1 0,002 % 
Ecuador 1 0,002 % 
Gambia 1 0,002 % 
Gebiet Taiwan 1 0,002 % 
Jordanien 1 0,002 % 
Kroatien 1 0,002 % 
Litauen 1 0,002 % 
Malaysia 1 0,002 % 
Mauretanien 1 0,002 % 
Mexiko 1 0,002 % 
Niederlande 1 0,002 % 
Nigeria 1 0,002 % 
Peru 1 0,002 % 
Schweden 1 0,002 % 
Senegal 1 0,002 % 
Spanien 1 0,002 % 
Südafrika 1 0,002 % 
Usbekistan 1 0,002 % 

Hansestadt Rostock insgesamt 7.321 3,611 % 
202.735 Russische Föderation 1.055 0,520 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Ukraine 846 0,417 % 
Vietnam 790 0,390 % 
Türkei 342 0,169 % 
Polen 322 0,159 % 
China 231 0,114 % 
Indien 180 0,089 % 
Weißrussland 137 0,068 % 
Armenien 128 0,063 % 
Kiribati 123 0,061 % 
Irak 121 0,060 % 
Togo 110 0,054 % 
Syrien 105 0,052 % 
Kasachstan 104 0,051 % 
Italien 102 0,050 % 
Ungarn 97 0,048 % 
Litauen 96 0,047 % 
Afghanistan 83 0,041 % 
Südkorea 83 0,041 % 
Frankreich 82 0,040 % 
Griechenland 80 0,039 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Bulgarien 79 0,039 % 
Österreich 74 0,037 % 
Lettland 73 0,036 % 
Rumänien 72 0,036 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 67 0,033 % 
Spanien 63 0,031 % 
Ungeklärt 63 0,031 % 
Iran 60 0,030 % 
Pakistan 59 0,029 % 
Usbekistan 55 0,027 % 
Philippinen 54 0,027 % 
Georgien 53 0,026 % 
Kirgisistan 50 0,025 % 
Aserbaidschan 48 0,024 % 
Schweden 47 0,023 % 
Ägypten 46 0,023 % 
Moldau, Republik 46 0,023 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 43 0,021 % 
Tschechien 43 0,021 % 
Japan 41 0,020 % 
Serbien und 
Montenegro 41 0,020 % 
Thailand 39 0,019 % 
Bosnien und 
Herzegowina 38 0,019 % 
Jemen 38 0,019 % 
Tuvalu 36 0,018 % 
Algerien 32 0,016 % 
Dänemark 31 0,015 % 
Finnland 31 0,015 % 
Schweiz 30 0,015 % 
Kuba 29 0,014 % 
Brasilien 26 0,013 % 
Niederlande 26 0,013 % 
Portugal 26 0,013 % 
Ghana 22 0,011 % 
Kroatien 22 0,011 % 
Slowakei 22 0,011 % 
Staatenlos 22 0,011 % 
Israel 21 0,010 % 
Serbien, Republik 19 0,009 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Tunesien 19 0,009 % 
Bangladesch 17 0,008 % 
Indonesien 17 0,008 % 
Estland 16 0,008 % 
Norwegen 14 0,007 % 
Äthiopien 13 0,006 % 
Chile 13 0,006 % 
Benin 12 0,006 % 
Gebiet Taiwan 12 0,006 % 
Kanada 12 0,006 % 
Kolumbien 12 0,006 % 
Mexiko 12 0,006 % 
Mazedonien 11 0,005 % 
Irland 10 0,005 % 
Jugoslawien 10 0,005 % 
Marokko 10 0,005 % 
Sowjetunion 10 0,005 % 
Dominikanische 
Republik 9 0,004 % 
Peru 9 0,004 % 
Albanien 7 0,003 % 
Australien 7 0,003 % 
Jordanien 7 0,003 % 
Sri Lanka 7 0,003 % 
Argentinien 6 0,003 % 
Kamerun 6 0,003 % 
Kongo, 
Demokratische 
Republik 6 0,003 % 
Mongolei 6 0,003 % 
Neuseeland 6 0,003 % 
Somalia 6 0,003 % 
Sonstige asiatische 
Staaten 6 0,003 % 
Belgien 5 0,002 % 
Kenia 5 0,002 % 
Libyen 5 0,002 % 
Mauretanien 5 0,002 % 
Kosovo, Republik 4 0,002 % 
Libanon 4 0,002 % 
Malaysia 4 0,002 % 
Senegal 4 0,002 % 
Serbien (Altfälle) 4 0,002 % 
Südafrika 4 0,002 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Venezuela 4 0,002 % 
Cote d'Ivoire 3 0,001 % 
Ecuador 3 0,001 % 
Guinea 3 0,001 % 
Luxemburg 3 0,001 % 
Nepal 3 0,001 % 
Nicaragua 3 0,001 % 
Nigeria 3 0,001 % 
Tschechoslowakei 3 0,001 % 
Angola 2 0,001 % 
Brit. abhg. Geb. in 
Australien 2 0,001 % 
Gambia 2 0,001 % 
Kambodscha 2 0,001 % 
Kuwait 2 0,001 % 
Niger 2 0,001 % 
Ohne Angabe 2 0,001 % 
Slowenien 2 0,001 % 
Sonstige afrikanische 
Staaten 2 0,001 % 
Trinidad und Tobago 2 0,001 % 
Turkmenistan 2 0,001 % 
Dominica 1 0,000 % 
El Salvador 1 0,000 % 
Fidschi 1 0,000 % 
Gabun 1 0,000 % 
Honduras 1 0,000 % 
Island 1 0,000 % 
Liechtenstein 1 0,000 % 
Mali 1 0,000 % 
Montenegro 1 0,000 % 
Mosambik 1 0,000 % 
Namibia 1 0,000 % 
Sambia 1 0,000 % 
Singapur 1 0,000 % 
Tadschikistan 1 0,000 % 
Tansania 1 0,000 % 

Stadt Schwerin insgesamt 3.536 3,714 % 
95.220 Ukraine 928 0,975 % 

  
   
  

Russische Föderation 584 0,613 % 
Vietnam 218 0,229 % 
Irak 180 0,189 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Polen 118 0,124 % 
Armenien 107 0,112 % 
Moldau, Republik 89 0,093 % 
Türkei 83 0,087 % 
Rumänien 80 0,084 % 
Weißrussland 79 0,083 % 
Aserbaidschan 77 0,081 % 
Usbekistan 72 0,076 % 
Kasachstan 69 0,072 % 
Bulgarien 66 0,069 % 
Litauen 50 0,053 % 
Bosnien und 
Herzegowina 46 0,048 % 
Italien 43 0,045 % 
Algerien 39 0,041 % 
Ungeklärt 33 0,035 % 
Togo 31 0,033 % 
China 30 0,032 % 
Staatenlos 29 0,030 % 
Griechenland 27 0,028 % 
Österreich 23 0,024 % 
Afghanistan 22 0,023 % 
Lettland 22 0,023 % 
Kirgisistan 18 0,019 % 
Niederlande 18 0,019 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 18 0,019 % 
Thailand 17 0,018 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 16 0,017 % 
Jugoslawien 16 0,017 % 
Kosovo, Republik 16 0,017 % 
Ungarn 16 0,017 % 
Frankreich 14 0,015 % 
Brasilien 13 0,014 % 
Portugal 13 0,014 % 
Tschechien 12 0,013 % 
Mosambik 11 0,012 % 
Marokko 9 0,009 % 
Spanien 9 0,009 % 
Ägypten 8 0,008 % 
Georgien 8 0,008 % 
Schweiz 8 0,008 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

Dänemark 7 0,007 % 
Finnland 7 0,007 % 
Israel 7 0,007 % 
Japan 7 0,007 % 
Serbien, Republik 7 0,007 % 
Estland 6 0,006 % 
Indien 6 0,006 % 
Iran 6 0,006 % 
Kanada 5 0,005 % 
Pakistan 5 0,005 % 
Schweden 5 0,005 % 
Syrien 5 0,005 % 
Tunesien 5 0,005 % 
Kroatien 4 0,004 % 
Peru 4 0,004 % 
Serbien (Altfälle) 4 0,004 % 
Südkorea 4 0,004 % 
Ecuador 3 0,003 % 
Kuba 3 0,003 % 
Mazedonien 3 0,003 % 
Mongolei 3 0,003 % 
Australien 2 0,002 % 
Belgien 2 0,002 % 
Chile 2 0,002 % 
Gambia 2 0,002 % 
Jordanien 2 0,002 % 
Laos 2 0,002 % 
Libanon 2 0,002 % 
Luxemburg 2 0,002 % 
Norwegen 2 0,002 % 
Slowakei 2 0,002 % 
Slowenien 2 0,002 % 
Albanien 1 0,001 % 
Benin 1 0,001 % 
Bolivien 1 0,001 % 
Gebiet Taiwan 1 0,001 % 
Ghana 1 0,001 % 
Honduras 1 0,001 % 
Irland 1 0,001 % 
Jemen 1 0,001 % 
Kamerun 1 0,001 % 
Kenia 1 0,001 % 
Libyen 1 0,001 % 
Mali 1 0,001 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  

Mauretanien 1 0,001 % 
Mexiko 1 0,001 % 
Niger 1 0,001 % 
Paraguay 1 0,001 % 
Philippinen 1 0,001 % 
Ruanda 1 0,001 % 
Senegal 1 0,001 % 
Serbien und 
Montenegro 1 0,001 % 
Sri Lanka 1 0,001 % 
Sudan 1 0,001 % 
Uruguay 1 0,001 % 

Hansestadt Stralsund insgesamt 880 1,526 % 
57.670 Polen 90 0,156 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Vietnam 68 0,118 % 
Russische Föderation 67 0,116 % 
Spanien 51 0,088 % 
Griechenland 38 0,066 % 
Türkei 38 0,066 % 
Serbien (Altfälle) 30 0,052 % 
Afghanistan 28 0,049 % 
Irak 27 0,047 % 
Rumänien 27 0,047 % 
Kasachstan 24 0,042 % 
Ukraine 23 0,040 % 
Indien 22 0,038 % 
Armenien 18 0,031 % 
Litauen 18 0,031 % 
Serbien und 
Montenegro 17 0,029 % 
China 14 0,024 % 
Tschechien 12 0,021 % 
Ungeklärt 12 0,021 % 
Bulgarien 11 0,019 % 
Lettland 11 0,019 % 
Italien 10 0,017 % 
Pakistan 10 0,017 % 
Syrien 10 0,017 % 
Dänemark 9 0,016 % 
Algerien 8 0,014 % 
Norwegen 8 0,014 % 
Österreich 8 0,014 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Ungarn 8 0,014 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 7 0,012 % 
Weißrussland 7 0,012 % 
Frankreich 6 0,010 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 6 0,010 % 
Iran 6 0,010 % 
Schweiz 6 0,010 % 
Thailand 6 0,010 % 
Togo 6 0,010 % 
Usbekistan 6 0,010 % 
Estland 5 0,009 % 
Kroatien 5 0,009 % 
Kuba 5 0,009 % 
Libyen 5 0,009 % 
Schweden 5 0,009 % 
Brasilien 4 0,007 % 
Finnland 4 0,007 % 
Tschechoslowakei 4 0,007 % 
Turkmenistan 4 0,007 % 
Ägypten 3 0,005 % 
Georgien 3 0,005 % 
Kirgisistan 3 0,005 % 
Nigeria 3 0,005 % 
Slowakei 3 0,005 % 
Südafrika 3 0,005 % 
Ghana 2 0,003 % 
Indonesien 2 0,003 % 
Irland 2 0,003 % 
Israel 2 0,003 % 
Japan 2 0,003 % 
Kolumbien 2 0,003 % 
Niederlande 2 0,003 % 
Peru 2 0,003 % 
Portugal 2 0,003 % 
Somalia 2 0,003 % 
Sonstige asiatische 
Staaten 2 0,003 % 
Staatenlos 2 0,003 % 
Südkorea 2 0,003 % 
Tunesien 2 0,003 % 
Argentinien 1 0,002 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Aserbaidschan 1 0,002 % 
Australien 1 0,002 % 
Bangladesch 1 0,002 % 
Benin 1 0,002 % 
Dominica 1 0,002 % 
Ecuador 1 0,002 % 
Gebiet Taiwan 1 0,002 % 
Jemen 1 0,002 % 
Jugoslawien 1 0,002 % 
Kanada 1 0,002 % 
Kenia 1 0,002 % 
Kosovo, Republik 1 0,002 % 
Luxemburg 1 0,002 % 
Marokko 1 0,002 % 
Mazedonien 1 0,002 % 
Mexiko 1 0,002 % 
Mongolei 1 0,002 % 
Montenegro 1 0,002 % 
Sonstige afrikanische 
Staaten 1 0,002 % 

Hansestadt Wismar insgesamt 1.711 3,854 % 
44.397 Ukraine 204 0,459 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Russische Föderation 150 0,338 % 
Vietnam 145 0,327 % 
Marokko 116 0,261 % 
Afghanistan 75 0,169 % 
Polen 72 0,162 % 
Slowakei 66 0,149 % 
Türkei 63 0,142 % 
Armenien 52 0,117 % 
Rumänien 50 0,113 % 
Serbien, Republik 50 0,113 % 
China 41 0,092 % 
Moldau, Republik 40 0,090 % 
Kasachstan 29 0,065 % 
Österreich 28 0,063 % 
Lettland 26 0,059 % 
Irak 25 0,056 % 
Ungeklärt 20 0,045 % 
Weißrussland 20 0,045 % 
Usbekistan 19 0,043 % 
Iran 18 0,041 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Aserbaidschan 17 0,038 % 
Bulgarien 17 0,038 % 
Indonesien 17 0,038 % 
Kosovo, Republik 15 0,034 % 
Indien 14 0,032 % 
Kroatien 14 0,032 % 
Mexiko 14 0,032 % 
Ungarn 14 0,032 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 14 0,032 % 
Somalia 13 0,029 % 
Mongolei 12 0,027 % 
Thailand 12 0,027 % 
Tunesien 12 0,027 % 
Togo 11 0,025 % 
Ghana 10 0,023 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 10 0,023 % 
Frankreich 9 0,020 % 
Italien 9 0,020 % 
Brasilien 8 0,018 % 
Georgien 8 0,018 % 
Kirgisistan 8 0,018 % 
Libanon 8 0,018 % 
Syrien 8 0,018 % 
Bosnien und 
Herzegowina 7 0,016 % 
Griechenland 7 0,016 % 
Portugal 7 0,016 % 
Dänemark 6 0,014 % 
Niederlande 6 0,014 % 
Spanien 6 0,014 % 
Litauen 5 0,011 % 
Neuseeland 5 0,011 % 
Schweden 5 0,011 % 
Finnland 4 0,009 % 
Gebiet Taiwan 4 0,009 % 
Schweiz 4 0,009 % 
Sonstige asiatische 
Staaten 4 0,009 % 
Tschechien 4 0,009 % 
Ägypten 3 0,007 % 
Algerien 3 0,007 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Belgien 3 0,007 % 
Jemen 3 0,007 % 
Luxemburg 3 0,007 % 
Norwegen 3 0,007 % 
Peru 3 0,007 % 
Saudi-Arabien 3 0,007 % 
Jordanien 2 0,005 % 
Jugoslawien 2 0,005 % 
Mauretanien 2 0,005 % 
Mazedonien 2 0,005 % 
Sudan 2 0,005 % 
Albanien 1 0,002 % 
Australien 1 0,002 % 
Benin 1 0,002 % 
Bolivien 1 0,002 % 
Chile 1 0,002 % 
Costa Rica 1 0,002 % 
Ecuador 1 0,002 % 
Irland 1 0,002 % 
Kanada 1 0,002 % 
Kenia 1 0,002 % 
Kolumbien 1 0,002 % 
Mosambik 1 0,002 % 
Myanmar 1 0,002 % 
Serbien und 
Montenegro 1 0,002 % 
Singapur 1 0,002 % 
Slowenien 1 0,002 % 
Sonstige afrikanische 
Staaten 1 0,002 % 
Staatenlos 1 0,002 % 
Südkorea 1 0,002 % 
Trinidad und Tobago 
 1 0,002 % 

Bad Doberan insgesamt 1.569 1,339 % 
117.197 Polen 185 0,158 % 

  
  
  
  
  
  

Russische Föderation 100 0,085 % 
Türkei 85 0,073 % 
Armenien 84 0,072 % 
Italien 67 0,057 % 
Vietnam 63 0,054 % 
Niederlande 61 0,052 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Rumänien 49 0,042 % 
Bulgarien 46 0,039 % 
Ungarn 41 0,035 % 
Ukraine 37 0,032 % 
Weißrussland 35 0,030 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 31 0,026 % 
Irak 30 0,026 % 
Indien 28 0,024 % 
Togo 28 0,024 % 
Afghanistan 27 0,023 % 
Sowjetunion 26 0,022 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 25 0,021 % 
Litauen 25 0,021 % 
Bosnien und 
Herzegowina 21 0,018 % 
Pakistan 21 0,018 % 
Slowakei 21 0,018 % 
Lettland 20 0,017 % 
Dänemark 19 0,016 % 
Serbien und 
Montenegro 19 0,016 % 
Griechenland 18 0,015 % 
Thailand 18 0,015 % 
Frankreich 17 0,015 % 
Österreich 17 0,015 % 
Schweden 17 0,015 % 
Schweiz 16 0,014 % 
Kasachstan 14 0,012 % 
Jugoslawien 12 0,010 % 
China 11 0,009 % 
Syrien 11 0,009 % 
Ungeklärt 11 0,009 % 
Brasilien 10 0,009 % 
Spanien 10 0,009 % 
Portugal 9 0,008 % 
Sonstige asiatische 
Staaten 9 0,008 % 
Tschechien 9 0,008 % 
Aserbaidschan 8 0,007 % 
Norwegen 8 0,007 % 
Belgien 7 0,006 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Ghana 7 0,006 % 
Japan 7 0,006 % 
Albanien 6 0,005 % 
Algerien 6 0,005 % 
Finnland 6 0,005 % 
Iran 6 0,005 % 
Kroatien 6 0,005 % 
Tunesien 6 0,005 % 
Chile 5 0,004 % 
Mazedonien 5 0,004 % 
Moldau, Republik 5 0,004 % 
Philippinen 5 0,004 % 
Ägypten 4 0,003 % 
Nigeria 4 0,003 % 
Staatenlos 4 0,003 % 
Usbekistan 4 0,003 % 
Benin 3 0,003 % 
Gambia 3 0,003 % 
Libanon 3 0,003 % 
Tadschikistan 3 0,003 % 
Indonesien 2 0,002 % 
Irland 2 0,002 % 
Kanada 2 0,002 % 
Kenia 2 0,002 % 
Kosovo, Republik 2 0,002 % 
Kuba 2 0,002 % 
Malaysia 2 0,002 % 
Mexiko 2 0,002 % 
Peru 2 0,002 % 
Sao Tome und 
Principe 2 0,002 % 
Serbien (Altfälle) 2 0,002 % 
Slowenien 2 0,002 % 
Sri Lanka 2 0,002 % 
Tschechoslowakei 2 0,002 % 
Argentinien 1 0,001 % 
Australien 1 0,001 % 
Bolivien 1 0,001 % 
Cote d'Ivoire 1 0,001 % 
Ecuador 1 0,001 % 
Gebiet Taiwan 1 0,001 % 
Georgien 1 0,001 % 
Kirgisistan 1 0,001 % 
Liberia 1 0,001 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

Marokko 1 0,001 % 
Nepal 1 0,001 % 
Neuseeland 1 0,001 % 
Nicaragua 1 0,001 % 
Ohne Angabe 1 0,001 % 
Senegal 1 0,001 % 
Südafrika 1 0,001 % 
Venezuela 1 0,001 % 

Demmin insgesamt 778 0,979 % 
79.466 Afghanistan 75 0,094 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Russische Föderation 63 0,079 % 
Vietnam 51 0,064 % 
Polen 45 0,057 % 
Irak 44 0,055 % 
Armenien 37 0,047 % 
Serbien, Republik 37 0,047 % 
Türkei 36 0,045 % 
Niederlande 30 0,038 % 
Kosovo, Republik 28 0,035 % 
Ungeklärt 28 0,035 % 
Indien 27 0,034 % 
Iran 24 0,030 % 
Schweiz 19 0,024 % 
Ghana 16 0,020 % 
Griechenland 14 0,018 % 
Rumänien 13 0,016 % 
Togo 13 0,016 % 
Aserbaidschan 12 0,015 % 
Ukraine 12 0,015 % 
Weißrussland 10 0,013 % 
Dänemark 9 0,011 % 
Syrien 9 0,011 % 
Algerien 7 0,009 % 
Österreich 7 0,009 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 7 0,009 % 
Kasachstan 6 0,008 % 
Sonstige asiatische 
Staaten 6 0,008 % 
Italien 5 0,006 % 
Jugoslawien 5 0,006 % 
Kirgisistan 5 0,006 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Luxemburg 5 0,006 % 
Staatenlos 5 0,006 % 
Ungarn 5 0,006 % 
Benin 4 0,005 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 4 0,005 % 
Nigeria 4 0,005 % 
Philippinen 4 0,005 % 
Bulgarien 3 0,004 % 
Kuba 3 0,004 % 
Litauen 3 0,004 % 
Portugal 3 0,004 % 
China 2 0,003 % 
Finnland 2 0,003 % 
Japan 2 0,003 % 
Kroatien 2 0,003 % 
Schweden 2 0,003 % 
Serbien (Altfälle) 2 0,003 % 
Spanien 2 0,003 % 
Ägypten 1 0,001 % 
Angola 1 0,001 % 
Belgien 1 0,001 % 
Bosnien und 
Herzegowina 1 0,001 % 
Ecuador 1 0,001 % 
Frankreich 1 0,001 % 
Georgien 1 0,001 % 
Jemen 1 0,001 % 
Kenia 1 0,001 % 
Lettland 1 0,001 % 
Libanon 1 0,001 % 
Malta 1 0,001 % 
Mauretanien 1 0,001 % 
Mexiko 1 0,001 % 
Namibia 1 0,001 % 
Paraguay 1 0,001 % 
Senegal 1 0,001 % 
Serbien und 
Montenegro 1 0,001 % 
Thailand 1 0,001 % 
Usbekistan 1 0,001 % 
Vereinigte Arabische 
Emirate 1 0,001 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

Güstrow insgesamt 926 0,935 % 
98.992 Polen 98 0,099 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
  

Vietnam 93 0,094 % 
Armenien 75 0,076 % 
Türkei 64 0,065 % 
Russische Föderation 51 0,052 % 
Niederlande 49 0,049 % 
Litauen 30 0,030 % 
Indien 25 0,025 % 
Bosnien und 
Herzegowina 22 0,022 % 
Ukraine 22 0,022 % 
Irak 20 0,020 % 
Ungeklärt 18 0,018 % 
Kasachstan 17 0,017 % 
Togo 17 0,017 % 
Aserbaidschan 15 0,015 % 
Serbien (Altfälle) 15 0,015 % 
Griechenland 14 0,014 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 14 0,014 % 
Kroatien 14 0,014 % 
Rumänien 14 0,014 % 
Schweiz 14 0,014 % 
Österreich 13 0,013 % 
Jugoslawien 12 0,012 % 
Ungarn 11 0,011 % 
Thailand 10 0,010 % 
Tschechien 10 0,010 % 
China 9 0,009 % 
Serbien und 
Montenegro 9 0,009 % 
Italien 8 0,008 % 
Pakistan 8 0,008 % 
Dänemark 7 0,007 % 
Spanien 7 0,007 % 
Afghanistan 6 0,006 % 
Schweden 6 0,006 % 
Ägypten 5 0,005 % 
Algerien 5 0,005 % 
Brasilien 5 0,005 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Bulgarien 5 0,005 % 
Frankreich 5 0,005 % 
Montenegro 5 0,005 % 
Australien 4 0,004 % 
Bolivien 4 0,004 % 
Estland 4 0,004 % 
Lettland 4 0,004 % 
Peru 4 0,004 % 
Serbien, Republik 4 0,004 % 
Sri Lanka 4 0,004 % 
Tunesien 4 0,004 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 4 0,004 % 
Weißrussland 4 0,004 % 
Mosambik 3 0,003 % 
Portugal 3 0,003 % 
Belgien 2 0,002 % 
Dominikanische 
Republik 2 0,002 % 
Japan 2 0,002 % 
Kosovo, Republik 2 0,002 % 
Mazedonien 2 0,002 % 
Moldau, Republik 2 0,002 % 
Philippinen 2 0,002 % 
Südafrika 2 0,002 % 
Uruguay 2 0,002 % 
Albanien 1 0,001 % 
Benin 1 0,001 % 
Chile 1 0,001 % 
Finnland 1 0,001 % 
Ghana 1 0,001 % 
Iran 1 0,001 % 
Kuba 1 0,001 % 
Marokko 1 0,001 % 
Mongolei 1 0,001 % 
Nepal 1 0,001 % 
Norwegen 1 0,001 % 
Senegal 1 0,001 % 
Slowakei 1 0,001 % 
Staatenlos 1 0,001 % 
Usbekistan 1 0,001 % 

Ludwigslust insgesamt 2.232 1,821 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

122.564 Polen 700 0,571 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Russische Föderation 138 0,113 % 
Vietnam 136 0,111 % 
Ghana 133 0,109 % 
Niederlande 112 0,091 % 
Türkei 64 0,052 % 
Armenien 51 0,042 % 
Afghanistan 50 0,041 % 
Kosovo, Republik 50 0,041 % 
Ungarn 50 0,041 % 
Serbien, Republik 43 0,035 % 
Ukraine 38 0,031 % 
Indien 35 0,029 % 
Irak 34 0,028 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 30 0,024 % 
Iran 30 0,024 % 
Rumänien 24 0,020 % 
Griechenland 23 0,019 % 
Bosnien und 
Herzegowina 22 0,018 % 
Kasachstan 21 0,017 % 
Ungeklärt 20 0,016 % 
Aserbaidschan 19 0,016 % 
Algerien 17 0,014 % 
Schweiz 16 0,013 % 
Sonstige asiatische 
Staaten 16 0,013 % 
Italien 15 0,012 % 
Österreich 15 0,012 % 
Tschechien 14 0,011 % 
Bulgarien 13 0,011 % 
Mazedonien 13 0,011 % 
Jugoslawien 12 0,010 % 
Syrien 12 0,010 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 12 0,010 % 
China 11 0,009 % 
Frankreich 11 0,009 % 
Thailand 11 0,009 % 
Litauen 10 0,008 % 
Marokko 10 0,008 % 
Dänemark 9 0,007 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Somalia 9 0,007 % 
Philippinen 8 0,007 % 
Togo 8 0,007 % 
Ägypten 7 0,006 % 
Brasilien 7 0,006 % 
Lettland 7 0,006 % 
Pakistan 7 0,006 % 
Schweden 7 0,006 % 
Staatenlos 7 0,006 % 
Kroatien 6 0,005 % 
Mauretanien 6 0,005 % 
Weißrussland 6 0,005 % 
Chile 5 0,004 % 
Montenegro 5 0,004 % 
Tunesien 5 0,004 % 
Usbekistan 5 0,004 % 
Belgien 4 0,003 % 
Kanada 4 0,003 % 
Kolumbien 4 0,003 % 
Norwegen 4 0,003 % 
Albanien 3 0,002 % 
Estland 3 0,002 % 
Gambia 3 0,002 % 
Georgien 3 0,002 % 
Honduras 3 0,002 % 
Kirgisistan 3 0,002 % 
Peru 3 0,002 % 
Sonstige afrikanische 
Staaten 3 0,002 % 
Spanien 3 0,002 % 
Turkmenistan 3 0,002 % 
Irland 2 0,002 % 
Jordanien 2 0,002 % 
Kamerun 2 0,002 % 
Libanon 2 0,002 % 
Mexiko 2 0,002 % 
Moldau, Republik 2 0,002 % 
Mosambik 2 0,002 % 
Portugal 2 0,002 % 
Serbien (Altfälle) 2 0,002 % 
Serbien und 
Montenegro 2 0,002 % 
Äthiopien 1 0,001 % 
Argentinien 1 0,001 % 



Drucksache 6/743 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 26

Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Australien 1 0,001 % 
Benin 1 0,001 % 
Bolivien 1 0,001 % 
Burkina Faso 1 0,001 % 
Finnland 1 0,001 % 
Gebiet Taiwan 1 0,001 % 
Israel 1 0,001 % 
Japan 1 0,001 % 
Jemen 1 0,001 % 
Kenia 1 0,001 % 
Kuba 1 0,001 % 
Malaysia 1 0,001 % 
Mali 1 0,001 % 
Nepal 1 0,001 % 
Neuseeland 1 0,001 % 
Nigeria 1 0,001 % 
Senegal 1 0,001 % 
Slowakei 1 0,001 % 
Tschechoslowakei 1 0,001 % 

Mecklenburg-Strelitz insgesamt 588 0,759 % 
77.509 Russische Föderation 79 0,102 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Polen 65 0,084 % 
Niederlande 38 0,049 % 
Vietnam 31 0,040 % 
Türkei 29 0,037 % 
Serbien, Republik 17 0,022 % 
Irak 15 0,019 % 
Österreich 13 0,017 % 
Schweiz 13 0,017 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 12 0,015 % 
Kasachstan 12 0,015 % 
Rumänien 12 0,015 % 
China 11 0,014 % 
Aserbaidschan 10 0,013 % 
Griechenland 10 0,013 % 
Litauen 10 0,013 % 
Ungeklärt 10 0,013 % 
Indien 9 0,012 % 
Thailand 9 0,012 % 
Tschechien 9 0,012 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Ukraine 9 0,012 % 
Armenien 7 0,009 % 
Bosnien und 
Herzegowina 7 0,009 % 
Bulgarien 7 0,009 % 
Kosovo, Republik 7 0,009 % 
Slowakei 7 0,009 % 
Syrien 7 0,009 % 
Italien 6 0,008 % 
Ungarn 6 0,008 % 
Japan 5 0,006 % 
Montenegro 5 0,006 % 
Schweden 5 0,006 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 5 0,006 % 
Weißrussland 5 0,006 % 
Kroatien 4 0,005 % 
Moldau, Republik 4 0,005 % 
Sri Lanka 4 0,005 % 
Südkorea 4 0,005 % 
Afghanistan 3 0,004 % 
Bangladesch 3 0,004 % 
Finnland 3 0,004 % 
Frankreich 3 0,004 % 
Irland 3 0,004 % 
Kolumbien 3 0,004 % 
Pakistan 3 0,004 % 
Philippinen 3 0,004 % 
Ägypten 2 0,003 % 
Brasilien 2 0,003 % 
Georgien 2 0,003 % 
Ghana 2 0,003 % 
Indonesien 2 0,003 % 
Marokko 2 0,003 % 
Mazedonien 2 0,003 % 
Neuseeland 2 0,003 % 
Somalia 2 0,003 % 
Spanien 2 0,003 % 
Tadschikistan 2 0,003 % 
Albanien 1 0,001 % 
Algerien 1 0,001 % 
Belgien 1 0,001 % 
Bolivien 1 0,001 % 
Iran 1 0,001 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Island 1 0,001 % 
Jugoslawien 1 0,001 % 
Kenia 1 0,001 % 
Kirgisistan 1 0,001 % 
Kuba 1 0,001 % 
Lettland 1 0,001 % 
Madagaskar 1 0,001 % 
Mexiko 1 0,001 % 
Nepal 1 0,001 % 
Norwegen 1 0,001 % 
Peru 1 0,001 % 
Portugal 1 0,001 % 
Slowenien 1 0,001 % 
Staatenlos 1 0,001 % 
Südafrika 1 0,001 % 
Togo 1 0,001 % 
Tunesien 1 0,001 % 
Turkmenistan 1 0,001 % 
Usbekistan 1 0,001 % 

Müritz insgesamt 700 1,083 % 
64.615 Russische Föderation 64 0,099 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Vietnam 54 0,084 % 
Polen 53 0,082 % 
Armenien 34 0,053 % 
Irak 28 0,043 % 
Türkei 28 0,043 % 
Griechenland 27 0,042 % 
Indien 24 0,037 % 
Italien 23 0,036 % 
Niederlande 23 0,036 % 
Serbien und 
Montenegro 22 0,034 % 
Bulgarien 20 0,031 % 
Kasachstan 19 0,029 % 
Serbien (Altfälle) 17 0,026 % 
Österreich 14 0,022 % 
Schweiz 14 0,022 % 
Ukraine 14 0,022 % 
Afghanistan 13 0,020 % 
Kosovo, Republik 13 0,020 % 
Staatenlos 12 0,019 % 
Großbritannien, 10 0,015 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Vereinigtes 
Königreich 
Ungarn 10 0,015 % 
Syrien 9 0,014 % 
Rumänien 7 0,011 % 
Frankreich 6 0,009 % 
Kirgisistan 6 0,009 % 
Mazedonien 6 0,009 % 
Nigeria 6 0,009 % 
Ägypten 5 0,008 % 
Aserbaidschan 5 0,008 % 
Brasilien 5 0,008 % 
Finnland 5 0,008 % 
Iran 5 0,008 % 
Libanon 5 0,008 % 
Thailand 5 0,008 % 
Tschechien 5 0,008 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 5 0,008 % 
Serbien, Republik 4 0,006 % 
Slowakei 4 0,006 % 
Bosnien und 
Herzegowina 3 0,005 % 
Gambia 3 0,005 % 
Spanien 3 0,005 % 
Togo 3 0,005 % 
Tunesien 3 0,005 % 
Weißrussland 3 0,005 % 
Albanien 2 0,003 % 
Algerien 2 0,003 % 
Australien 2 0,003 % 
Belgien 2 0,003 % 
China 2 0,003 % 
Dänemark 2 0,003 % 
Ghana 2 0,003 % 
Israel 2 0,003 % 
Kamerun 2 0,003 % 
Luxemburg 2 0,003 % 
Moldau, Republik 2 0,003 % 
Pakistan 2 0,003 % 
Portugal 2 0,003 % 
Südafrika 2 0,003 % 
Tansania 2 0,003 % 
Benin 1 0,002 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Burkina Faso 1 0,002 % 
Costa Rica 1 0,002 % 
Ecuador 1 0,002 % 
Georgien 1 0,002 % 
Guinea 1 0,002 % 
Haiti 1 0,002 % 
Honduras 1 0,002 % 
Indonesien 1 0,002 % 
Irland 1 0,002 % 
Kenia 1 0,002 % 
Kolumbien 1 0,002 % 
Kroatien 1 0,002 % 
Kuba 1 0,002 % 
Liberia 1 0,002 % 
Malaysia 1 0,002 % 
Marokko 1 0,002 % 
Mongolei 1 0,002 % 
Schweden 1 0,002 % 
Südkorea 1 0,002 % 
Tschechoslowakei 1 0,002 % 
Ungeklärt 1 0,002 % 
Venezuela 1 0,002 % 

Nordvorpommern insgesamt 714 0,676 % 
105.547 Polen 73 0,069 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Russische Föderation 73 0,069 % 
Vietnam 57 0,054 % 
Türkei 43 0,041 % 
Rumänien 42 0,040 % 
Niederlande 29 0,027 % 
Ukraine 27 0,026 % 
Armenien 25 0,024 % 
Italien 24 0,023 % 
Kasachstan 23 0,022 % 
Griechenland 21 0,020 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 19 0,018 % 
Litauen 16 0,015 % 
Thailand 15 0,014 % 
Österreich 14 0,013 % 
Indien 11 0,010 % 
Pakistan 11 0,010 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Irak 9 0,009 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 9 0,009 % 
Schweiz 8 0,008 % 
Algerien 7 0,007 % 
Serbien, Republik 7 0,007 % 
Ungarn 7 0,007 % 
Chile 6 0,006 % 
Aserbaidschan 5 0,005 % 
Bulgarien 5 0,005 % 
Ghana 5 0,005 % 
Kirgisistan 5 0,005 % 
Schweden 5 0,005 % 
Belgien 4 0,004 % 
Bosnien und 
Herzegowina 4 0,004 % 
China 4 0,004 % 
Dänemark 4 0,004 % 
Finnland 4 0,004 % 
Lettland 4 0,004 % 
Marokko 4 0,004 % 
Mazedonien 4 0,004 % 
Somalia 4 0,004 % 
Spanien 4 0,004 % 
Ungeklärt 4 0,004 % 
Usbekistan 4 0,004 % 
Vereinigte Arabische 
Emirate 4 0,004 % 
Benin 3 0,003 % 
Estland 3 0,003 % 
Georgien 3 0,003 % 
Indonesien 3 0,003 % 
Kanada 3 0,003 % 
Südkorea 3 0,003 % 
Weißrussland 3 0,003 % 
Frankreich 2 0,002 % 
Iran 2 0,002 % 
Irland 2 0,002 % 
Kroatien 2 0,002 % 
Neuseeland 2 0,002 % 
Philippinen 2 0,002 % 
Portugal 2 0,002 % 
Staatenlos 2 0,002 % 
Togo 2 0,002 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Tschechien 2 0,002 % 
Tschechoslowakei 2 0,002 % 
Tunesien 2 0,002 % 
Ägypten 1 0,001 % 
Bolivien 1 0,001 % 
Brasilien 1 0,001 % 
Japan 1 0,001 % 
Jugoslawien 1 0,001 % 
Kenia 1 0,001 % 
Kolumbien 1 0,001 % 
Malaysia 1 0,001 % 
Mexiko 1 0,001 % 
Moldau, Republik 1 0,001 % 
Mongolei 1 0,001 % 
Nordkorea 1 0,001 % 
Norwegen 1 0,001 % 
Slowakei 1 0,001 % 
Südafrika 1 0,001 % 
Venezuela 1 0,001 % 

Nordwestmecklenburg insgesamt 1.200 1,034 % 
116.026 Polen 155 0,134 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Niederlande 99 0,085 % 
Russische Föderation 68 0,059 % 
Türkei 64 0,055 % 
Indien 53 0,046 % 
Bosnien und 
Herzegowina 52 0,045 % 
Vietnam 52 0,045 % 
Irak 37 0,032 % 
Italien 34 0,029 % 
Ukraine 32 0,028 % 
Österreich 30 0,026 % 
Griechenland 28 0,024 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 27 0,023 % 
Bulgarien 22 0,019 % 
Kasachstan 21 0,018 % 
Litauen 21 0,018 % 
Serbien, Republik 21 0,018 % 
Ungarn 20 0,017 % 
Finnland 18 0,016 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Vereinigte Staaten 
von Amerika 17 0,015 % 
Schweiz 16 0,014 % 
Frankreich 15 0,013 % 
Pakistan 15 0,013 % 
Rumänien 15 0,013 % 
Armenien 14 0,012 % 
Kroatien 14 0,012 % 
Spanien 14 0,012 % 
Aserbaidschan 12 0,010 % 
Serbien (Altfälle) 12 0,010 % 
Weißrussland 12 0,010 % 
Staatenlos 10 0,009 % 
Lettland 9 0,008 % 
Thailand 9 0,008 % 
Tschechien 9 0,008 % 
Slowakei 8 0,007 % 
Algerien 7 0,006 % 
Dänemark 7 0,006 % 
Schweden 7 0,006 % 
Ungeklärt 7 0,006 % 
China 6 0,005 % 
Argentinien 5 0,004 % 
Jugoslawien 5 0,004 % 
Kirgisistan 5 0,004 % 
Norwegen 5 0,004 % 
Portugal 5 0,004 % 
Togo 5 0,004 % 
Tunesien 5 0,004 % 
Australien 4 0,003 % 
Brasilien 4 0,003 % 
Indonesien 4 0,003 % 
Irland 3 0,003 % 
Kenia 3 0,003 % 
Kuba 3 0,003 % 
Luxemburg 3 0,003 % 
Moldau, Republik 3 0,003 % 
Peru 3 0,003 % 
Serbien und 
Montenegro 3 0,003 % 
Ägypten 2 0,002 % 
Dominikanische 
Republik 2 0,002 % 
Ecuador 2 0,002 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Georgien 2 0,002 % 
Israel 2 0,002 % 
Japan 2 0,002 % 
Kanada 2 0,002 % 
Kosovo, Republik 2 0,002 % 
Libanon 2 0,002 % 
Malaysia 2 0,002 % 
Mauritius 2 0,002 % 
Mazedonien 2 0,002 % 
Neuseeland 2 0,002 % 
Nigeria 2 0,002 % 
Afghanistan 1 0,001 % 
Belgien 1 0,001 % 
Brit. abhg. Geb. in 
Asien 1 0,001 % 
Estland 1 0,001 % 
Gebiet Taiwan 1 0,001 % 
Guinea-Bissau 1 0,001 % 
Island 1 0,001 % 
Mexiko 1 0,001 % 
Nicaragua 1 0,001 % 
Philippinen 1 0,001 % 
Südkorea 1 0,001 % 
Syrien 1 0,001 % 
Tschechoslowakei 1 0,001 % 
Turkmenistan 1 0,001 % 
Venezuela 1 0,001 % 

Ostvorpommern insgesamt 1.515 1,442 % 
105.036 Polen 352 0,335 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Russische Föderation 84 0,080 % 
Italien 82 0,078 % 
Vietnam 79 0,075 % 
Ukraine 66 0,063 % 
Griechenland 60 0,057 % 
Niederlande 55 0,052 % 
Türkei 45 0,043 % 
Armenien 36 0,034 % 
Österreich 35 0,033 % 
Kosovo, Republik 32 0,030 % 
Tschechien 29 0,028 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 28 0,027 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Königreich 
Thailand 28 0,027 % 
Rumänien 27 0,026 % 
Indien 26 0,025 % 
Kasachstan 24 0,023 % 
Ungarn 23 0,022 % 
Mazedonien 21 0,020 % 
Bulgarien 20 0,019 % 
Litauen 18 0,017 % 
Portugal 18 0,017 % 
Schweden 18 0,017 % 
Aserbaidschan 17 0,016 % 
Slowakei 16 0,015 % 
Jugoslawien 15 0,014 % 
Spanien 13 0,012 % 
Ungeklärt 13 0,012 % 
Schweiz 12 0,011 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 12 0,011 % 
Weißrussland 12 0,011 % 
Bosnien und 
Herzegowina 11 0,010 % 
Dänemark 11 0,010 % 
Frankreich 10 0,010 % 
Brasilien 8 0,008 % 
Irak 8 0,008 % 
Iran 7 0,007 % 
Lettland 7 0,007 % 
Algerien 6 0,006 % 
Marokko 6 0,006 % 
Philippinen 6 0,006 % 
Serbien, Republik 6 0,006 % 
Tunesien 6 0,006 % 
Georgien 5 0,005 % 
Kroatien 5 0,005 % 
Moldau, Republik 5 0,005 % 
Belgien 4 0,004 % 
China 4 0,004 % 
Irland 4 0,004 % 
Kirgisistan 4 0,004 % 
Libanon 4 0,004 % 
Sonstige asiatische 
Staaten 4 0,004 % 
Staatenlos 4 0,004 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Ägypten 3 0,003 % 
Japan 3 0,003 % 
Kenia 3 0,003 % 
Norwegen 3 0,003 % 
Pakistan 3 0,003 % 
Syrien 3 0,003 % 
Togo 3 0,003 % 
Bangladesch 2 0,002 % 
Ecuador 2 0,002 % 
Estland 2 0,002 % 
Finnland 2 0,002 % 
Kolumbien 2 0,002 % 
Kuba 2 0,002 % 
Libyen 2 0,002 % 
Luxemburg 2 0,002 % 
Mexiko 2 0,002 % 
Slowenien 2 0,002 % 
Sowjetunion 2 0,002 % 
Sri Lanka 2 0,002 % 
Äthiopien 1 0,001 % 
Afghanistan 1 0,001 % 
Albanien 1 0,001 % 
Argentinien 1 0,001 % 
Australien 1 0,001 % 
Ghana 1 0,001 % 
Indonesien 1 0,001 % 
Island 1 0,001 % 
Jemen 1 0,001 % 
Liechtenstein 1 0,001 % 
Madagaskar 1 0,001 % 
Nepal 1 0,001 % 
Panama 1 0,001 % 
Serbien und 
Montenegro 1 0,001 % 
Südafrika 1 0,001 % 
Tadschikistan 1 0,001 % 
Tschechoslowakei 1 0,001 % 
Turkmenistan 1 0,001 % 
Usbekistan 1 0,001 % 

 
 
 
Parchim insgesamt 1.140 1,190 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

95.798 Türkei 140 0,146 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Russische Föderation 95 0,099 % 
Polen 70 0,073 % 
Armenien 69 0,072 % 
Niederlande 66 0,069 % 
Vietnam 66 0,069 % 
Rumänien 49 0,051 % 
Indien 41 0,043 % 
Litauen 35 0,037 % 
Irak 29 0,030 % 
Kasachstan 29 0,030 % 
Ukraine 28 0,029 % 
Togo 25 0,026 % 
Österreich 24 0,025 % 
Aserbaidschan 22 0,023 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 22 0,023 % 
Ungarn 22 0,023 % 
Griechenland 21 0,022 % 
Afghanistan 20 0,021 % 
Ungeklärt 20 0,021 % 
Bulgarien 17 0,018 % 
Kosovo, Republik 15 0,016 % 
Serbien, Republik 15 0,016 % 
China 14 0,015 % 
Frankreich 11 0,011 % 
Serbien (Altfälle) 11 0,011 % 
Staatenlos 11 0,011 % 
Ägypten 9 0,009 % 
Iran 9 0,009 % 
Belgien 7 0,007 % 
Ghana 7 0,007 % 
Jemen 7 0,007 % 
Mazedonien 6 0,006 % 
Spanien 6 0,006 % 
Brasilien 5 0,005 % 
Georgien 5 0,005 % 
Slowakei 5 0,005 % 
Thailand 5 0,005 % 
Chile 4 0,004 % 
Dänemark 4 0,004 % 
Italien 4 0,004 % 
Schweden 4 0,004 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Tschechien 4 0,004 % 
Algerien 3 0,003 % 
Jugoslawien 3 0,003 % 
Kirgisistan 3 0,003 % 
Mexiko 3 0,003 % 
Philippinen 3 0,003 % 
Serbien und 
Montenegro 3 0,003 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 3 0,003 % 
Weißrussland 3 0,003 % 
Argentinien 2 0,002 % 
Benin 2 0,002 % 
Ecuador 2 0,002 % 
Estland 2 0,002 % 
Kroatien 2 0,002 % 
Marokko 2 0,002 % 
Schweiz 2 0,002 % 
Tadschikistan 2 0,002 % 
Australien 1 0,001 % 
Bolivien 1 0,001 % 
Bosnien und 
Herzegowina 1 0,001 % 
Gambia 1 0,001 % 
Japan 1 0,001 % 
Kanada 1 0,001 % 
Kolumbien 1 0,001 % 
Kuba 1 0,001 % 
Malaysia 1 0,001 % 
Mauretanien 1 0,001 % 
Moldau, Republik 1 0,001 % 
Montenegro 1 0,001 % 
Mosambik 1 0,001 % 
Nigeria 1 0,001 % 
Norwegen 1 0,001 % 
Paraguay 1 0,001 % 
Peru 1 0,001 % 
Sri Lanka 1 0,001 % 
Syrien 1 0,001 % 
Tunesien 1 0,001 % 
Usbekistan 1 0,001 % 
Venezuela 1 0,001 % 

  
Rügen insgesamt 710 1,051 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

67.526 Polen 72 0,107 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Russische Föderation 61 0,090 % 
Vietnam 54 0,080 % 
Italien 45 0,067 % 
Türkei 40 0,059 % 
Irak 36 0,053 % 
Frankreich 32 0,047 % 
Griechenland 27 0,040 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 24 0,036 % 
Österreich 23 0,034 % 
Niederlande 18 0,027 % 
Schweiz 16 0,024 % 
Kasachstan 15 0,022 % 
Slowakei 15 0,022 % 
Rumänien 13 0,019 % 
Somalia 13 0,019 % 
Ukraine 13 0,019 % 
Ungarn 11 0,016 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 11 0,016 % 
Litauen 10 0,015 % 
Schweden 10 0,015 % 
Bulgarien 9 0,013 % 
Jugoslawien 9 0,013 % 
Lettland 9 0,013 % 
Dänemark 8 0,012 % 
Pakistan 8 0,012 % 
Indien 7 0,010 % 
Brasilien 6 0,009 % 
Armenien 5 0,007 % 
Bosnien und 
Herzegowina 5 0,007 % 
Kuba 5 0,007 % 
Sonstige asiatische 
Staaten 5 0,007 % 
Tschechien 5 0,007 % 
Aserbaidschan 4 0,006 % 
Portugal 4 0,006 % 
Thailand 4 0,006 % 
Weißrussland 4 0,006 % 
Kosovo, Republik 3 0,004 % 
Norwegen 3 0,004 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Spanien 3 0,004 % 
Belgien 2 0,003 % 
Benin 2 0,003 % 
China 2 0,003 % 
Finnland 2 0,003 % 
Kroatien 2 0,003 % 
Marokko 2 0,003 % 
Neuseeland 2 0,003 % 
Philippinen 2 0,003 % 
Staatenlos 2 0,003 % 
Tunesien 2 0,003 % 
Ägypten 1 0,001 % 
Äthiopien 1 0,001 % 
Albanien 1 0,001 % 
Algerien 1 0,001 % 
Australien 1 0,001 % 
Brit. abhg. Geb. in 
Asien 1 0,001 % 
Dominikanische 
Republik 1 0,001 % 
Gebiet Taiwan 1 0,001 % 
Georgien 1 0,001 % 
Ghana 1 0,001 % 
Grenada 1 0,001 % 
Iran 1 0,001 % 
Moldau, Republik 1 0,001 % 
Senegal 1 0,001 % 
Serbien (Altfälle) 1 0,001 % 
Sonstige afrikanische 
Staaten 1 0,001 % 
Sowjetunion 1 0,001 % 
Sri Lanka 1 0,001 % 
Südafrika 1 0,001 % 
Syrien 1 0,001 % 
Togo 1 0,001 % 
Tschechoslowakei 1 0,001 % 
Turkmenistan 1 0,001 % 
Ungeklärt 1 0,001 % 
Usbekistan 1 0,001 % 

 
 
 
Uecker-Randow insgesamt 1.667 2,311 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

72.137 Polen 1.258 1,744 % 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Vietnam 79 0,110 % 
Russische Föderation 78 0,108 % 
Ukraine 20 0,028 % 
Türkei 19 0,026 % 
Griechenland 16 0,022 % 
Litauen 16 0,022 % 
Kasachstan 15 0,021 % 
Niederlande 13 0,018 % 
Indien 12 0,017 % 
Bulgarien 10 0,014 % 
Irak 10 0,014 % 
Iran 10 0,014 % 
Jugoslawien 8 0,011 % 
Schweiz 8 0,011 % 
Österreich 7 0,010 % 
Rumänien 7 0,010 % 
Ungarn 7 0,010 % 
Vereinigte Staaten 
von Amerika 7 0,010 % 
Armenien 6 0,008 % 
Großbritannien, 
Vereinigtes 
Königreich 5 0,007 % 
Italien 5 0,007 % 
Chile 4 0,006 % 
Kroatien 4 0,006 % 
China 3 0,004 % 
Dänemark 3 0,004 % 
Slowakei 3 0,004 % 
Ungeklärt 3 0,004 % 
Brasilien 2 0,003 % 
Kirgisistan 2 0,003 % 
Kolumbien 2 0,003 % 
Spanien 2 0,003 % 
Thailand 2 0,003 % 
Tschechien 2 0,003 % 
Ägypten 1 0,001 % 
Afghanistan 1 0,001 % 
Algerien 1 0,001 % 
Angola 1 0,001 % 
Argentinien 1 0,001 % 
Australien 1 0,001 % 
Belgien 1 0,001 % 
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Kreisfreie 
Stadt/Landkreis und 

Bevölkerung insgesamt 
(amtliche Bevölkerungs-

fortschreibung) 

Herkunftsland ausländische 
Personen 

(Angaben des 
Ausländer-

zentralregisters) 

Anteil der 
ausländischen 

Bevölkerung an 
der 

Bevölkerung 
insgesamt in %

  
  
  
  
  
  
  
  

Bolivien 1 0,001 % 
Frankreich 1 0,001 % 
Israel 1 0,001 % 
Japan 1 0,001 % 
Kanada 1 0,001 % 
Kosovo, Republik 1 0,001 % 
Mosambik 1 0,001 % 
Norwegen 1 0,001 % 
Philippinen 1 0,001 % 
Tunesien 1 0,001 % 
Weißrussland 1 0,001 % 
Zypern 1 0,001 % 

 
 
 

5. Wie viele Personen wurden 2010 eingebürgert? 
 
 
 
In Mecklenburg-Vorpommern sind im Jahr 2010 insgesamt 476 Ausländer eingebürgert 
worden. 
 
 
 

6. Aus welchen Herkunftsländern stammten die 2010 eingebürgerten 
Personen? 

 
 
 
Es wird auf die Daten des Statistischen Amtes (www.statistik-mv.de) zu Bevölkerung, 
Haushalte, Familien, Fläche veröffentlicht. 
 
 
 

7. Wie viele Ausländer wanderten im Zeitraum 2006 bis 2010 nach 
Mecklenburg-Vorpommern ein (bitte jahrweise und nach Nationali-
täten aufschlüsseln)? 

 
 
 
Einwanderung ist kein ausländerrechtlich feststehender Begriff. Nach Angaben des 
Ausländerzentralregisters wurden in den nachfolgenden Übersichten alle ausländischen 
Staatsangehörigen erfasst, die nach Mecklenburg-Vorpommern eingereist sind. Innerdeutsche 
Wanderungsbewegungen wurden nicht berücksichtigt. 
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Jahr 2006 
 

Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 11 
Ägypten 7 
Albanien 3 
Algerien 16 
Argentinien 3 
Armenien 65 
Aserbaidschan 15 
Äthiopien 1 
Australien 8 
Belgien 2 
Benin 5 
Bolivien 4 
Bosnien und Herzegowina 13 
Brasilien 36 
Bulgarien 43 
Chile 7 
China 78 
China (Taiwan) 5 
Costa Rica 2 
Dänemark u. Färöer 13 
Dominica 1 
Dominikanische Republik 3 
Ecuador 2 
El Salvador 1 
Elfenbeinküste (Cote d' Ivoire) 1 
Eritrea 1 
Estland 9 
Finnland 33 
Frankreich 63 
Gambia 2 
Georgien 8 
Ghana 65 
Griechenland 40 
Großbritannien mit Nordirland 17 
Guinea 4 
Haiti 1 
Indien 76 
Indonesien 9 
Irak 71 
Iran, Islamische Republik 28 
Irland 3 
Israel 2 
Italien 57 
Japan 21 
Jemen 7 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Jordanien 8 
Jugoslawien (ehemals) 11 
Kanada 12 
Kasachstan 20 
Kenia 5 
Kirgisistan 12 
Kiribati 104 
Kolumbien 7 
Korea (Republik) 14 
Kosovo 19 
Kroatien 106 
Kuba 11 
Kuwait 4 
Lettland 38 
Libanon 6 
Libyen (Libysch-Arabische Dschamahirija) 2 
Litauen 74 
Luxemburg 2 
Malaysia 2 
Mali 1 
Marokko 56 
Mauretanien 4 
Mazedonien 6 
Mexico 14 
Moldau (Republik) 7 
Mongolei 4 
Montenegro 1 
Mosambik 1 
Nepal 2 
Neuseeland 4 
Niederlande 53 
Nigeria 6 
Norwegen 12 
Ohne Angabe 1 
Österreich 57 
Pakistan 14 
Panama 1 
Peru 10 
Philippinen 31 
Polen 1.127 
Portugal 4 
Rumänien 75 
Russische Föderation 416 
Sambia 2 
Schweden 30 
Schweiz 27 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Serbien 10 
Serbien (ehemals) 15 
Serbien und Montenegro (ehemals) 27 
Slowakische Republik 29 
Slowenien 7 
Sonstige afrikanische Staatsangehörigkeiten 4 
Sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten 6 
Sowjetunion (ehemals) 3 
Spanien 47 
Sri Lanka 2 
Staatenlos 2 
Syrien, Arabische Republik 21 
Tadschikistan 1 
Tansania 1 
Thailand 41 
Togo 69 
Trinidad und Tobago 1 
Tschechische Republik 68 
Tschechoslowakei (ehemals) 1 
Tunesien 8 
Türkei 153 
Turkmenistan 1 
Tuvalu 45 
Ukraine 102 
Ungarn 60 
Ungeklärt 28 
Uruguay 2 
Usbekistan 11 
Venezuela 1 
Vereinigte arabische Emirate 4 
Vereinigte Staaten von Amerika 54 
Vietnam 233 
Weißrussland 48 
Zypern 1 
Insgesamt 4.391 
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Jahr 2007 
 

Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 10 
Ägypten 14 
Albanien 5 
Algerien 10 
Argentinien 5 
Armenien 59 
Aserbaidschan 7 
Äthiopien 4 
Australien 13 
Belgien 6 
Benin 7 
Bosnien und Herzegowina 11 
Brasilien 35 
Britisch abhängige Gebiete in Australien/Ozeanien 2 
Bulgarien 64 
Chile 9 
China 71 
China (Taiwan) 6 
Costa Rica 3 
Dänemark u. Färöer 21 
Dominikanische Republik 5 
Ecuador 3 
Estland 12 
Finnland 16 
Frankreich 71 
Gambia 2 
Georgien 8 
Ghana 45 
Griechenland 31 
Großbritannien mit Nordirland 28 
Honduras 3 
Indien 73 
Indonesien 13 
Irak 104 
Iran, Islamische Republik 22 
Irland 3 
Island 4 
Israel 8 
Italien 59 
Japan 25 
Jemen 8 
Jordanien 4 
Jugoslawien (ehemals) 9 
Kanada 7 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Kap Verde 2 
Kasachstan 19 
Kenia 6 
Kirgisistan 7 
Kiribati 76 
Kolumbien 13 
Kongo, Dem. Republik 5 
Korea (Republik) 10 
Kosovo 8 
Kroatien 97 
Kuba 8 
Lettland 37 
Libanon 7 
Litauen 70 
Luxemburg 1 
Malaysia 4 
Malta 1 
Marokko 48 
Mazedonien 4 
Mexico 13 
Moldau (Republik) 10 
Mongolei 3 
Montenegro 1 
Mosambik 2 
Nepal 3 
Neuseeland 4 
Niederlande 45 
Nigeria 4 
Norwegen 4 
Ohne Angabe 1 
Österreich 49 
Pakistan 14 
Paraguay 1 
Peru 3 
Philippinen 30 
Polen 1.390 
Portugal 5 
Rumänien 106 
Russische Föderation 394 
Sambia 1 
Schweden 13 
Schweiz 13 
Senegal 1 
Serbien 14 
Serbien (ehemals) 31 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Serbien und Montenegro (ehemals) 4 
Simbabwe 3 
Singapur 2 
Slowakische Republik 39 
Slowenien 5 
Sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten 2 
Spanien 54 
Sri Lanka 6 
Staatenlos 1 
Südafrika 3 
Syrien, Arabische Republik 32 
Tadschikistan 1 
Thailand 27 
Togo 26 
Tschechische Republik 50 
Tschechoslowakei (ehemals) 2 
Tunesien 7 
Türkei 115 
Turkmenistan 4 
Tuvalu 44 
Ukraine 99 
Ungarn 78 
Ungeklärt 29 
Uruguay 2 
Usbekistan 8 
Venezuela 4 
Vereinigte Staaten von Amerika 56 
Vietnam 146 
Weißrussland 29 
Insgesamt 4.381 
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Jahr 2008 
 

Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 22 
Ägypten 18 
Albanien 1 
Algerien 21 
Angola 1 
Argentinien 6 
Armenien 35 
Aserbaidschan 9 
Äthiopien 2 
Australien 9 
Bangladesch 2 
Belgien 3 
Benin 6 
Bolivien 1 
Bosnien und Herzegowina 12 
Brasilien 39 
Britisch abhängige Gebiete in Australien/Ozeanien 1 
Bulgarien 98 
Chile 5 
China 89 
China (Taiwan) 7 
Costa Rica 4 
Dänemark u. Färöer 18 
Ecuador 9 
Estland 11 
Finnland 18 
Frankreich 66 
Gambia 1 
Georgien 17 
Ghana 62 
Griechenland 50 
Großbritannien mit Nordirland 53 
Indien 83 
Indonesien 14 
Irak 115 
Iran, Islamische Republik 18 
Irland 6 
Israel 5 
Italien 42 
Japan 14 
Jemen 11 
Jordanien 6 
Jugoslawien (ehemals) 6 
Kanada 14 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Kasachstan 20 
Kenia 6 
Kirgisistan 8 
Kiribati 88 
Kolumbien 10 
Korea (Republik) 4 
Kosovo 14 
Kroatien 137 
Kuba 6 
Lettland 33 
Libanon 11 
Libyen (Libysch-Arabische Dschamahirija) 6 
Litauen 65 
Luxemburg 3 
Malaysia 4 
Marokko 58 
Mauretanien 1 
Mazedonien 9 
Mexico 18 
Moldau (Republik) 9 
Mongolei 3 
Montenegro 2 
Mosambik 1 
Namibia 1 
Nepal 3 
Neuseeland 9 
Niederlande 56 
Nigeria 3 
Norwegen 6 
Österreich 45 
Pakistan 12 
Panama 2 
Paraguay 2 
Peru 2 
Philippinen 50 
Polen 1.163 
Portugal 8 
Rumänien 194 
Russische Föderation 329 
Saudi Arabien 1 
Schweden 18 
Schweiz 19 
Senegal 3 
Serbien 26 
Serbien (ehemals) 3 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Serbien und Montenegro (ehemals) 4 
Slowakische Republik 91 
Slowenien 6 
Sonstige afrikanische Staatsangehörigkeiten 8 
Sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten 5 
Sowjetunion (ehemals) 1 
Spanien 65 
Sri Lanka 3 
Staatenlos 7 
Südafrika 6 
Sudan 3 
Syrien, Arabische Republik 37 
Tadschikistan 1 
Thailand 33 
Togo 28 
Trinidad und Tobago 1 
Tschechische Republik 75 
Tunesien 9 
Türkei 84 
Turkmenistan 4 
Tuvalu 59 
Ukraine 196 
Ungarn 84 
Ungeklärt 39 
Uruguay 2 
Usbekistan 7 
Venezuela 4 
Vereinigte Staaten von Amerika 64 
Vietnam 123 
Weißrussland 36 
Insgesamt 4.586 
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Jahr 2009 
 

Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 158 
Ägypten 33 
Albanien 3 
Algerien 17 
Angola 1 
Argentinien 13 
Armenien 50 

Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Aserbaidschan 9 
Äthiopien 2 
Australien 7 
Bahrain 4 
Bangladesch 2 
Belgien 9 
Benin 1 
Bolivien 2 
Bosnien und Herzegowina 6 
Brasilien 36 
Britisch abhängige Gebiete in Australien/Ozeanien 1 
Bulgarien 125 
Chile 5 
China 128 
China (Taiwan) 7 
Costa Rica 1 
Dänemark u. Färöer 11 
Dominikanische Republik 2 
Ecuador 6 
Elfenbeinküste (Cote d' Ivoire) 1 
Estland 8 
Finnland 23 
Frankreich 51 
Gabun 1 
Gambia 2 
Georgien 6 
Ghana 48 
Griechenland 47 
Großbritannien mit Nordirland 29 
Guatemala 1 
Guinea 1 
Honduras 1 
Indien 114 
Indonesien 11 
Irak 96 
Iran, Islamische Republik 43 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Irland 8 
Island 1 
Israel 2 
Italien 96 
Japan 11 
Jemen 11 
Jordanien 4 
Jugoslawien (ehemals) 3 
Kamerun 2 
Kanada 13 
Kasachstan 16 
Kenia 6 
Kirgisistan 5 
Kiribati 74 
Kolumbien 11 
Korea (Republik) 28 
Korea, Dem. Volksrepublik 1 
Kosovo 24 
Kroatien 32 
Kuba 7 
Lettland 56 
Libanon 8 
Libyen (Libysch-Arabische Dschamahirija) 1 
Litauen 46 
Luxemburg 3 
Madagaskar 1 
Malaysia 3 
Mali 1 
Malta 1 
Marokko 74 
Mauretanien 2 
Mazedonien 6 
Mexico 27 
Moldau (Republik) 8 
Mongolei 4 
Montenegro 2 
Nepal 2 
Neuseeland 13 
Nicaragua 1 
Niederlande 43 
Nigeria 4 
Norwegen 5 
Österreich 48 
Pakistan 16 
Paraguay 2 
Peru 3 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Philippinen 63 
Polen 946 
Portugal 5 
Rumänien 141 
Russische Föderation 239 
Saudi Arabien 2 
Schweden 33 
Schweiz 25 
Senegal 1 
Serbien 18 
Serbien (ehemals) 4 
Singapur 1 
Slowakische Republik 18 
Slowenien 4 
Sonstige afrikanische Staatsangehörigkeiten 4 
Sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten 8 
Spanien 68 
Sri Lanka 2 
Staatenlos 3 
Südafrika 2 
Sudan 1 
Syrien, Arabische Republik 42 
Tadschikistan 2 
Thailand 25 
Togo 18 
Trinidad und Tobago 1 
Tschechische Republik 74 
Tschechoslowakei (ehemals) 1 
Tunesien 10 
Türkei 93 
Tuvalu 41 
Ukraine 100 
Ungarn 72 
Ungeklärt 32 
Uruguay 1 
Usbekistan 2 
Venezuela 2 
Vereinigte arabische Emirate 1 
Vereinigte Staaten von Amerika 61 
Vietnam 83 
Weißrussland 36 
Zypern 2 
Insgesamt 4.144 
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Jahr 2010 
 

Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 257 
Ägypten 16 
Albanien 5 
Algerien 13 
Äquatorialguinea 1 
Argentinien 9 
Armenien 33 
Aserbaidschan 6 
Äthiopien 15 
Australien 13 
Bangladesch 11 
Belgien 3 
Benin 4 
Bolivien 6 
Bosnien und Herzegowina 13 
Brasilien 29 
Britisch abhängige Gebiete in Australien/Ozeanien 1 
Bulgarien 104 
Chile 12 
China 145 
China (Taiwan) 7 
Dänemark u. Färöer 14 
Dominica 1 
Dominikanische Republik 1 
Ecuador 14 
Elfenbeinküste (Cote d' Ivoire) 1 
Estland 17 
Finnland 20 
Frankreich 53 
Gambia 3 
Georgien 10 
Ghana 62 
Griechenland 71 
Großbritannien mit Nordirland 46 
Guinea 4 
Honduras 5 
Indien 108 
Indonesien 11 
Irak 91 
Iran, Islamische Republik 103 
Irland 8 
Island 6 
Israel 17 
Italien 96 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Japan 19 
Jemen 13 
Jordanien 3 
Jugoslawien (ehemals) 16 
Kambodscha 2 
Kamerun 4 
Kanada 8 
Kasachstan 11 
Kenia 5 
Kirgisistan 6 
Kiribati 92 
Kolumbien 15 
Korea (Republik) 22 
Kosovo 29 
Kroatien 35 
Kuba 4 
Kuwait 1 
Lettland 69 
Libanon 4 
Libyen (Libysch-Arabische Dschamahirija) 5 
Liechtenstein 2 
Litauen 71 
Luxemburg 8 
Madagaskar 1 
Malaysia 3 
Marokko 49 
Mauretanien 6 
Mauritius 1 
Mazedonien 43 
Mexico 14 
Moldau (Republik) 12 
Mongolei 2 
Montenegro 2 
Mosambik 1 
Myanmar 1 
Namibia 1 
Nepal 2 
Neuseeland 10 
Nicaragua 2 
Niederlande 37 
Norwegen 4 
Oman 1 
Österreich 51 
Pakistan 26 
Peru 4 
Philippinen 84 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Polen 827 
Portugal 25 
Rumänien 196 
Russische Föderation 311 
Schweden 26 
Schweiz 28 
Senegal 4 
Serbien 102 
Serbien (ehemals) 7 
Serbien und Montenegro (ehemals) 1 
Singapur 3 
Slowakische Republik 26 
Slowenien 6 
Somalia 56 
Sonstige afrikanische Staatsangehörigkeiten 3 
Sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten 13 
Spanien 80 
Sri Lanka 1 
Staatenlos 2 
Südafrika 3 
Sudan 1 
Syrien, Arabische Republik 43 
Tadschikistan 3 
Tansania 1 
Thailand 34 
Togo 14 
Tschechische Republik 64 
Tschechoslowakei (ehemals) 1 
Tunesien 8 
Türkei 86 
Tuvalu 26 
Ukraine 102 
Ungarn 111 
Ungeklärt 32 
Usbekistan 2 
Venezuela 1 
Vereinigte Staaten von Amerika 57 
Vietnam 96 
Weißrussland 33 
Insgesamt 4.701 
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8. Wie viele Ausländer wanderten im Zeitraum 2006 bis 2010 aus 

Mecklenburg-Vorpommern aus (bitte jahrweise und nach 
Nationalitäten aufschlüsseln)? 

 
 
 
Auswanderung ist kein ausländerrechtlich feststehender Begriff. Nach Angaben des 
Ausländerzentralregisters wurden in den nachfolgenden Übersichten alle ausländischen 
Staatsangehörigen erfasst, die aus Mecklenburg-Vorpommern ausgereist sind. Untergetauchte 
Ausländer (Fortzug nach unbekannt) wurden nicht berücksichtigt, da nicht sichergestellt 
werden kann, dass diese Personen Deutschland verlassen haben. 
 
Jahr 2006 
 

Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 8 
Ägypten 10 
Albanien 2 
Algerien 18 
Argentinien 5 
Armenien 26 
Aserbaidschan 3 
Äthiopien 1 
Australien 4 
Belgien 2 
Benin 1 
Bolivien 1 
Bosnien und Herzegowina 14 
Brasilien 16 
Britisch abhängige Gebiete in Australien/Ozeanien 4 
Bulgarien 33 
Chile 4 
China 81 
China (Taiwan) 3 
Costa Rica 1 
Dänemark u. Färöer 3 
Dominikanische Republik 1 
Ecuador 4 
Elfenbeinküste (Cote d' Ivoire) 1 
Estland 7 
Finnland 15 
Frankreich 25 
Gambia 1 
Georgien 8 
Ghana 7 
Griechenland 26 
Großbritannien mit Nordirland 8 
Guinea 1 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Honduras 1 
Indien 39 
Indonesien 1 
Irak 21 
Iran, Islamische Republik 5 
Irland 1 
Israel 1 
Italien 31 
Japan 19 
Jemen 3 
Jordanien 1 
Jugoslawien (ehemals) 20 
Kamerun 1 
Kanada 9 
Kasachstan 6 
Katar 1 
Kenia 2 
Kirgisistan 2 
Kiribati 67 
Kolumbien 4 
Korea (Republik) 11 
Kosovo 7 
Kroatien 77 
Kuwait 4 
Lettland 15 
Libanon 1 
Litauen 47 
Luxemburg 1 
Malaysia 4 
Marokko 2 
Mauretanien 1 
Mazedonien 2 
Mexico 16 
Moldau (Republik) 4 
Mongolei 5 
Montenegro 1 
Nepal 2 
Neuseeland 5 
Niederlande 31 
Nigeria 2 
Norwegen 8 
Österreich 48 
Pakistan 2 
Panama 1 
Paraguay 1 
Peru 4 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Philippinen 31 
Polen 458 
Portugal 12 
Rumänien 51 
Russische Föderation 255 
Sambia 2 
Schweden 10 
Schweiz 10 
Senegal 1 
Serbien 4 
Serbien (ehemals) 1 
Serbien und Montenegro (ehemals) 29 
Slowakische Republik 29 
Slowenien 5 
Sonstige afrikanische Staatsangehörigkeiten 2 
Sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten 1 
Spanien 37 
Sri Lanka 6 
Staatenlos 1 
Südafrika 2 
Suriname 1 
Syrien, Arabische Republik 10 
Thailand 14 
Togo 21 
Tschechische Republik 32 
Tschechoslowakei (ehemals) 1 
Tunesien 5 
Türkei 62 
Turkmenistan 1 
Tuvalu 36 
Ukraine 46 
Ungarn 62 
Usbekistan 4 
Venezuela 2 
Vereinigte arabische Emirate 10 
Vereinigte Staaten von Amerika 38 
Vietnam 98 
Weißrussland 29 
Insgesamt 2.300 
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Jahr 2007 
 

Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 3 
Ägypten 10 
Albanien 2 
Algerien 15 
Argentinien 3 
Armenien 30 
Aserbaidschan 18 
Äthiopien 3 
Australien 5 
Belgien 2 
Benin 2 
Bolivien 3 
Bosnien und Herzegowina 12 
Brasilien 28 
Bulgarien 24 
Chile 6 
China 78 
China (Taiwan) 5 
Costa Rica 2 
Dänemark u. Färöer 9 
Dominica 1 
Dominikanische Republik 2 
Ecuador 2 
Eritrea 1 
Estland 11 
Finnland 13 
Frankreich 30 
Georgien 3 
Ghana 3 
Griechenland 23 
Großbritannien mit Nordirland 14 
Honduras 1 
Indien 34 
Indonesien 6 
Irak 15 
Iran, Islamische Republik 12 
Irland 3 
Israel 5 
Italien 28 
Japan 22 
Jemen 6 
Jordanien 6 
Jugoslawien (ehemals) 19 
Kanada 7 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Kasachstan 12 
Kenia 2 
Kirgisistan 7 
Kiribati 63 
Kolumbien 2 
Korea (Republik) 12 
Kosovo 4 
Kroatien 136 
Kuba 4 
Kuwait 1 
Lettland 17 
Litauen 37 
Malawi 1 
Malaysia 3 
Marokko 3 
Mauretanien 1 
Mazedonien 1 
Mexico 11 
Moldau (Republik) 2 
Mongolei 3 
Montenegro 1 
Mosambik 2 
Neuseeland 2 
Niederlande 21 
Norwegen 6 
Österreich 29 
Pakistan 10 
Peru 3 
Philippinen 30 
Polen 751 
Portugal 4 
Rumänien 34 
Russische Föderation 259 
Sambia 3 
Schweden 14 
Schweiz 4 
Serbien 5 
Serbien (ehemals) 11 
Serbien und Montenegro (ehemals) 3 
Slowakische Republik 26 
Slowenien 4 
Spanien 41 
Sri Lanka 4 
Staatenlos 1 
Südafrika 3 
Syrien, Arabische Republik 7 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Thailand 13 
Togo 27 
Tschechische Republik 49 
Tschechoslowakei (ehemals) 2 
Tunesien 4 
Türkei 49 
Turkmenistan 1 
Tuvalu 32 
Ukraine 59 
Ungarn 35 
Ungeklärt 4 
Uruguay 2 
Usbekistan 5 
Venezuela 2 
Vereinigte arabische Emirate 1 
Vereinigte Staaten von Amerika 49 
Vietnam 74 
Weißrussland 22 
Insgesamt 2.557 

 
 
Jahr 2008 
 

Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 3 
Ägypten 14 
Albanien 5 
Algerien 5 
Argentinien 6 
Armenien 37 
Aserbaidschan 3 
Australien 10 
Belgien 2 
Benin 3 
Bosnien und Herzegowina 3 
Brasilien 23 
Britisch abhängige Gebiete in Australien/Ozeanien 1 
Bulgarien 34 
Chile 4 
China 83 
China (Taiwan) 6 
Costa Rica 1 
Dänemark u. Färöer 16 
Dominikanische Republik 1 
Ecuador 4 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
El Salvador 1 
Estland 7 
Finnland 18 
Frankreich 28 
Gambia 1 
Georgien 7 
Ghana 6 
Griechenland 31 
Großbritannien mit Nordirland 23 
Guinea 2 
Indien 30 
Indonesien 9 
Irak 17 
Iran, Islamische Republik 7 
Irland 3 
Island 1 
Israel 3 
Italien 39 
Japan 17 
Jemen 9 
Jugoslawien (ehemals) 15 
Kanada 8 
Kasachstan 4 
Kenia 6 
Kirgisistan 1 
Kiribati 75 
Kolumbien 10 
Kongo, Dem. Republik 1 
Korea (Republik) 11 
Kosovo 4 
Kroatien 131 
Kuba 4 
Lettland 23 
Libanon 1 
Litauen 39 
Luxemburg 2 
Malawi 1 
Marokko 3 
Mauretanien 1 
Mazedonien 1 
Mexico 12 
Moldau (Republik) 7 
Mongolei 3 
Montenegro 1 
Neuseeland 9 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Niederlande 7 
Nigeria 7 
Norwegen 8 
Österreich 33 
Pakistan 6 
Paraguay 2 
Philippinen 33 
Polen 863 
Portugal 3 
Ruanda 1 
Rumänien 86 
Russische Föderation 248 
Schweden 18 
Schweiz 7 
Serbien 1 
Serbien (ehemals) 7 
Serbien und Montenegro (ehemals) 1 
Singapur 2 
Slowakische Republik 15 
Slowenien 4 
Sonstige afrikanische Staatsangehörigkeiten 1 
Spanien 39 
Staatenlos 4 
Südafrika 3 
Sudan 3 
Syrien, Arabische Republik 16 
Tadschikistan 1 
Thailand 15 
Togo 18 
Tschechische Republik 54 
Tunesien 3 
Türkei 60 
Tuvalu 53 
Ukraine 134 
Ungarn 55 
Ungeklärt 8 
Usbekistan 1 
Venezuela 3 
Vereinigte Staaten von Amerika 57 
Vietnam 94 
Weißrussland 19 
Zypern 2 
Insgesamt 2.891 
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Jahr 2009 
 

Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 5 
Ägypten 3 
Albanien 1 
Algerien 7 
Angola 1 
Argentinien 6 
Armenien 34 
Aserbaidschan 10 
Äthiopien 1 
Australien 5 
Bahrain 4 
Belgien 1 
Benin 1 
Bosnien und Herzegowina 5 
Brasilien 15 
Britisch abhängige Gebiete in Australien/Ozeanien 1 
Bulgarien 42 
Chile 7 
China 76 
China (Taiwan) 6 
Costa Rica 9 
Dänemark u. Färöer 15 
Dominica 1 
Ecuador 7 
Estland 12 
Finnland 16 
Frankreich 46 
Georgien 2 
Ghana 4 
Griechenland 21 
Großbritannien mit Nordirland 16 
Honduras 1 
Indien 35 
Indonesien 5 
Irak 7 
Iran, Islamische Republik 9 
Irland 3 
Israel 4 
Italien 57 
Japan 11 
Jemen 2 
Jordanien 1 
Jugoslawien (ehemals) 8 
Kanada 8 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Kasachstan 11 
Kenia 1 
Kirgisistan 3 
Kiribati 97 
Kolumbien 7 
Korea (Republik) 9 
Kosovo 21 
Kroatien 126 
Kuba 3 
Lettland 27 
Libanon 1 
Libyen (Libysch-Arabische Dschamahirija) 10 
Litauen 32 
Luxemburg 2 
Malaysia 2 
Mali 1 
Marokko 3 
Mazedonien 4 
Mexico 30 
Moldau (Republik) 4 
Mongolei 3 
Montenegro 1 
Nepal 2 
Neuseeland 4 
Niederlande 26 
Nigeria 1 
Norwegen 3 
Österreich 25 
Pakistan 4 
Panama 1 
Philippinen 56 
Polen 749 
Portugal 4 
Rumänien 125 
Russische Föderation 154 
Saudi Arabien 1 
Schweden 17 
Schweiz 12 
Senegal 1 
Serbien 5 
Serbien (ehemals) 1 
Serbien und Montenegro (ehemals) 2 
Slowakische Republik 5 
Slowenien 5 
Sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten 1 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Sowjetunion (ehemals) 1 
Spanien 50 
Sri Lanka 2 
Südafrika 4 
Syrien, Arabische Republik 16 
Thailand 19 
Togo 9 
Tschechische Republik 62 
Tunesien 1 
Türkei 45 
Turkmenistan 3 
Tuvalu 64 
Ukraine 49 
Ungarn 74 
Ungeklärt 5 
Uruguay 1 
Usbekistan 5 
Venezuela 4 
Vereinigte Staaten von Amerika 52 
Vietnam 79 
Weißrussland 7 
Insgesamt 2.685 

 
 
Jahr 2010 
 

Staatsangehörigkeit Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 11 
Ägypten 3 
Algerien 7 
Argentinien 12 
Armenien 7 
Aserbaidschan 6 
Äthiopien 10 
Australien 5 
Bangladesch 3 
Belgien 3 
Benin 1 
Bolivien 2 
Bosnien und Herzegowina 5 
Brasilien 26 
Britisch abhängige Gebiete in Australien/Ozeanien 1 
Bulgarien 43 
Chile 6 
China 85 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
China (Taiwan) 8 
Costa Rica 1 
Dänemark u. Färöer 17 
Dominikanische Republik 1 
Ecuador 7 
Elfenbeinküste (Cote d' Ivoire) 2 
Eritrea 1 
Estland 6 
Finnland 14 
Frankreich 42 
Georgien 3 
Ghana 10 
Griechenland 24 
Großbritannien mit Nordirland 23 
Guatemala 1 
Guinea 1 
Honduras 1 
Indien 32 
Indonesien 6 
Irak 27 
Iran, Islamische Republik 14 
Irland 2 
Island 5 
Israel 5 
Italien 53 
Japan 9 
Jemen 3 
Jordanien 4 
Jugoslawien (ehemals) 9 
Kanada 8 
Kasachstan 5 
Kiribati 72 
Kolumbien 12 
Korea (Republik) 34 
Kosovo 21 
Kroatien 37 
Kuba 6 
Lettland 29 
Litauen 35 
Madagaskar 1 
Malaysia 3 
Marokko 3 
Mauretanien 1 
Mazedonien 5 
Mexico 17 
Moldau (Republik) 4 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Mongolei 3 
Montenegro 2 
Mosambik 1 
Nepal 1 
Neuseeland 7 
Niederlande 30 
Nigeria 3 
Norwegen 6 
Österreich 19 
Pakistan 6 
Paraguay 2 
Peru 2 
Philippinen 66 
Polen 464 
Portugal 6 
Rumänien 65 
Russische Föderation 201 
Schweden 27 
Schweiz 9 
Serbien 23 
Serbien (ehemals) 2 
Singapur 1 
Slowakische Republik 25 
Slowenien 3 
Somalia 4 
Sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten 2 
Sonstige europäische Staatsangehörigkeiten 1 
Spanien 41 
Sri Lanka 1 
Südafrika 3 
Sudan 1 
Syrien, Arabische Republik 11 
Tadschikistan 1 
Thailand 10 
Togo 5 
Tschechische Republik 52 
Tschechoslowakei (ehemals) 1 
Tunesien 2 
Türkei 39 
Tuvalu 29 
Ukraine 48 
Ungarn 48 
Ungeklärt 3 
Uruguay 2 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der 

Personen 
Usbekistan 2 
Venezuela 2 
Vereinigte arabische Emirate 2 
Vereinigte Staaten von Amerika 57 
Vietnam 57 
Weißrussland 2 
Zypern 1 
Insgesamt 2.261 

 
 
 


